



落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神，推动陕西基础教育高质量发展

鲁宽民 刘振

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”基础教育作为中国教育的基础，在教育强国战略中，在推进教育现代化，在办好人民满意的教育中起着重要作用。基础教育在国民教育体系中处于基础性、先导性地位，推动基础教育高质量发展是加快推动教育现代化的题中应有之义。习近平总书记关于教育的重要论述，来陕关于基础教育的重要讲话以及对陕西照金北梁红军小学学生的回信，为陕西基础教育发展和进而深化建设教育强省的重要任务提供了基本遵循。

一是坚持党对教育事业的全面领导，让基础教育成为党领导的坚强阵地

“为党育人、为国育才”，这是全面贯彻党的教育方针的基本要求。坚持党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。我国的国家性质决定了基础教育要培养的是拥护中国共产党领导和我国社会主义制度的社会主义建设者和接班人。习近平总书记非常重视基础教育，反复强调要把我国基础教育越办越好。习近平总书记在绥德实验中学考察时强调：“要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”当前，基础教育全面贯彻习近平总书记重要讲话精神，就要深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，着重引导学生增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持知行合一，形成思想自觉、政治自觉、行动自觉。

二是坚持立德树人根本任务，构建学校、家庭、社会“三位一体”育人模式

“敬教劝学，建国之大本；兴贤育才，为政之先务。”人才培养，是新时代教育的核心命题。培养什么人，是教育的首要问题。习近平总书记非常重视青少年健康成长。习近平给陕西照金北梁红军小学学生的回信中写道：“希望你们多了解中国革命、建设、改革的历史知识，多向英雄模范人物学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去。”“希望你们怀着一颗感恩的心，珍惜时光，努力学习，将来做对国家、对人民、对社会有用的人。”习近平总书记在绥德实验中学考察时勉励同学们珍惜大好年华，修身立德、勤学上进、强健体魄、锤炼意志，做对国家、对人民、对社会有用的人。回信、讲话饱含深情，表达了习近平总书记情系祖国未来、关爱青少年健康成长的教育强国情怀。

三是坚持立德树人根本任务，构建学校、家庭、社会“三位一体”育人模式

青少年是祖国的未来和民族的希望，提升国民素质就必须从基础教育抓起。当前，在我们的基础教育中，存在着重智育、轻德育，唯分数、唯升学等现象，一些学生的健康状况令人担忧。2020年，习近平总书记在平利县老县镇中心小学考察时强调：“现在的孩子普遍眼镜化，这是我的隐忧。还有身体的健康程度，由于体育锻炼少，有所下降。”基础教育当加强青少年体育锻炼，以“野蛮其体魄”，学校要组织丰富多彩的体育活动，推动体育课回归课堂，开

齐开足开好体育课，给予中小学生的课余时间，使其可以尽情进行体育运动，以培养学生强健的体魄、坚韧的性格、积极的心态，推动其身心健康发展。行稳致远，必须根基固本。基础教育是一个复杂的系统工程，学校要努力突出德育实效、提升智育水平、强化体育锻炼、增强美育熏陶、加强劳动教育，坚持五育并举，构建德智体美劳全面培养的教育体系。同时它还是全社会的事业，需要学校、家庭、社会密切配合，发挥学校的育人主体地位，家庭“第一所学校”作用，社会实践大课堂作用，努力在引导学生“坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质”上下功夫。

四是坚持把教师队伍建设作为基础工作，建设好陕西的“四有”好老师队伍

“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”百年大计，教育为本。教育大计，教师为本。教师是人类灵魂的工程师和文明的传承者，承载着传授真理和培育新人的重大历史使命。“一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。”建设一支具备高尚的师德、精湛的业务、充沛的活力的高素质专业化基础教育教师队伍，是基础教育改革和发展的根本力量所在，也为实现国家富强、民族振兴、人民幸福注入了不竭的源头活水。陕西高度重视教师队伍建设，长期以来将其作为一项重大政治任务和根本性民生工程切实抓紧抓好，出台了一系列政策文件，强调将师德师风放在突出位置，通过培育骨干教师队伍，发挥其引领和示范作用，推动全省基础教师队伍素质提升和基础教育的高质量发展，并且加强对教师队伍建设的投入和经费支持，构建完善的教师激励体系，增强基础教育教师队伍职业吸引力和待遇，激发教师队伍的教育情怀和工作热情，充分调动了教师的积极性和主动性。

步入新时代，基础教育教师要继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，增强自身政治素质，强化自身师德师风，提升自身专业能力，要有理想信念，用好课堂讲坛和校园阵地；有道德情操，用正确价值观和高尚道德修养影响学生；有扎实知识，以过硬的素质帮助和指导学生；有仁爱之心，用爱温暖和滋润学生心田。同时学习优秀教师的先进事迹和高尚品德，将全部精力和满腔真情献给基础教育事业，争做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人，当好中华民族“梦之队”的筑梦人。

（作者鲁宽民系西安理工大学马克思主义学院教授，刘振系该学院硕士研究生）



本栏目由延安书局协办

书 | 作
推 | 荐

《正道沧桑》



内容简介

本书是金一南将军首次多角度梳理中国共产党不懈奋斗史的重磅力作。作者将中国共产党的历史放在近代以来中华民族“救亡与复兴”的宏大背景下，以大历史视野集中呈现中国共产党与中国国民党、联共（布）、共产国际、日本军国主义以及美西方力量发生激烈碰撞的历史，再现了中国共产党人以高度的历史自觉、强烈的使命担当探寻革命道路、挽救民族危

亡、保家卫国、复兴中华的伟大征程。作者看似写历史，实则面向今天与未来。通过披露大量鲜为人知的珍贵史料，细致地刻画众多党史、军史、国史重要人物，展现其精神风貌，还原一个个关键细节和重要历史场景，深刻揭示了中国共产党奋斗的力量之源和制胜之道，具体回答了中国共产党“从哪里来，到哪里去”以及“是什么，要干什么”这一根本问题。

作者介绍

金一南，中国人民解放军国防大学原战略研究所所长、教授、博士生导师，少将军衔。全国模范教师，全军优秀教师，连续三次荣获国防大学“杰出教授”称号。党史学习教育中央宣讲团成员，中央人民广播电台《一南军事论坛》主持人，《中国军事科学》杂志特邀编委。曾赴美国国防大学和英国皇家军事科学院学习，主要研究方向为国家安全战略。

曾出版《苦难辉煌》《胜者思维》《心胜》《浴血荣光》等著作。2011年，其著作《苦难辉煌》获出版界最高奖项“中国出版政府奖”。

读 | 书
悟 | 语

鲁迅小说中的“看客”

王辰天

在鲁迅小说中，故事往往围绕着一个中心人物和一群看客展开。“看与被看”是鲁迅小说具有代表性的情节模式，“看客”是作品中常见的、推动情节发展的重要元素之一。

在《祝福》中，祥林嫂被迫再次嫁人，又因意外失去自己的儿子阿毛，当她再次回到鲁镇，逢人便讲述自己的悲惨命运，人们起先还对她的遭遇抱有同情，可渐渐转变为奚落和嘲笑。这里的看客是鲁镇的居民，在其他人的冷漠和嘲讽下，祥林嫂日渐灰心和绝望，最后终于在鲁镇“祝福”的夜里，悄无声息地离开人世。在《孤独者》中，魏连受作为唯一外出游学的学生，又因为冷淡的性格，成为寒石山人眼中的“异类”。因为祖母去世回到寒石山参加葬礼，满屋的宗亲都在等待着他，想看看魏连受会在葬礼上弄出什么新花样，并为说服他遵循旧制办丧礼准备了一套严厉的说辞。当连受同意了他们的安排，

倒使他们吃了一惊，没有如预想的一样看到斗争的奇观，但仍然不肯离去，“黄昏之后，便欣欣然聚满了一堂前”。魏连受在S城租住房屋，在他落魄时，房东的孙子连他给的花生米都不愿意吃；当魏连受成为杜师长的顾问后，却被房东尊称为“魏大人”。连受死后，“我”参加葬礼，从房东太太的议论中得知了连受后面的经历和性格变化。

鲁迅小说中的看客大多数是冷漠的观者，他们是旧社会固守封建礼教的成员，而被看的对象则是“异类”，或是像祥林嫂那样从他们中间被排挤出一员，或是如魏连受“吃洋教”的“新党”。他们的“看”是一种有距离的审视，表现出旧社会内部以及旧社会的人与新社会的割裂。正是这样的“看”体现了新旧之间的不兼容特性，被看的人在精神上已经与旧社会割裂，但自身又无法摆脱这种环境，这也是造成人物悲剧的重要原因之一。

师银笙同志逝世

中共延安市委原副市级咨询员师银笙同志，因病医治无效，于2022年12月23日17:00在西安逝世，终年77岁。

师银笙同志系山西河津人，1945年12月出生，1964年8月参加工作，1970年12月加入中国共产党。历任延安日报社副总编辑、总编辑、社长，延安地委宣传部副部长，延安市委常委、宣传部部长，市委副市级咨询员，2004年7月退休（副厅级）。师银笙同志追思会定于2022年12月25日上午9:00在西安殡仪馆宁德厅举行。

时光

寒冬即将过去

王瑛



最近，“小阳人”是媒体和现实中的热点话题，就和过去人们见面时问“你吃了吗？”一样，现在在网上或见面时的问候是“你阳了吗？”等各种幽默调侃的话语。遍地行走的暖羊羊、慢羊羊、沸羊羊、喜羊羊……也许谁家还养着一个懒羊羊。

在这个特殊的寒冬里，核酸检测点24小时不打烊，人们排队长达几个小时，队列见首不见尾。有混检的，有单检的，有混检阳性导致二次单检的。人人都在抖音、快手、百度上搜集各种治疗新冠的方案，微信朋友圈和群里几乎都在发预防和治疗新冠的链接、音频、视频等。

所有人当中，有宅家不敢出门的，有阳了居家隔离的，也有为了生计被迫出门的。平日锻炼场所的人，当下也是寥寥无几。

放开短短几天，躺平的人数不少。这使我们深刻体会到国家这几年把我们保护得有多好。单凭国家这几年的免费抗疫，我们就应该心存感恩。真心感谢国家、感谢政府、感谢党，感谢自己有幸生在华夏。

疫情时期，伟大的祖国以博大宽广的胸怀呵护着中华儿女。我们依偎在母亲的怀抱里，像撒娇的婴儿吮吸着她甘甜的乳汁。如今，我们已经长大成人，一定要加强自我保护，以坚强的毅力抗击疫情，最终战胜疫情。

我相信，待到疫情散尽，经历了磨难的神州大地必将恢复往日的活力。寒冬即将过去，春天就要来临。我们期盼着阳光升起，山花烂漫时，你我能够笑靥如花，共话桑麻！那时候，我们的祖国依然那么美丽，那么令人向往！

奶奶的“秘密”

李金虎

奶奶去世已经四年多了。奶奶的去世，对我们家族来说，是永远的痛。

曾经听奶奶讲，在她九岁的时候，自己的母亲就去世了。是她父亲依靠在地主家当苦力，含辛茹苦把她们姐弟五人抚养成人。

在那个年代，吃不饱饭是常有的事。奶奶是孩子中的老大，为了能让年幼的弟弟妹妹多吃一口饭，也为了给父亲减轻一点生活的负担，奶奶常常偷偷不吃饭。每次看到吃饱后的弟弟妹妹不哭不闹，是她最开心的事。奶奶就在这样的环境中生活到十八岁。

直到有一天，家里来了三位客人，还拿了礼物。这三个人中间，年龄最小的那个人就是我的爷爷。听奶奶讲，爷爷和媒人去奶奶家提亲时正值春天农忙季节。奶奶的父亲和亲戚都在忙着耕田。在这种情况下，年幼的爷爷也不好意思待在奶奶家。就和奶奶的父亲一起到地里耕田。就在耕田时，奶奶的父亲和奶奶觉得爷爷还不错，就同意了这门婚事。

奶奶出生的那个年代，人们都在为吃饱饭而挣扎，根本没有太多时间和精力去读书。即使有，也是地主家的孩子。可我奶奶虽说没有上过一

天学，但能够背诵《三字经》，在我们村上乃至全乡都是出了名的“人物”。

2004年的秋天，我结婚不久后，带上新媳妇回老家探亲。奶奶看到我领回了媳妇，非常开心。茶余饭后，我提议让奶奶给孙媳妇表演个节目。

奶奶笑嘻嘻地说：“好哇哩，奶奶哪还会表演什么节目？”

“背个《三字经》。”我随口说了一句。

“你是让我在孙媳妇面前丢人哩。”奶奶笑着说。

在我的劝说下，年迈的奶奶还是开始背了。

奶奶背完后，我对奶奶说：“你没有上过学也不认识字，却背得这么好。这是为什么呢？这个秘密今天一定要告诉我！”

奶奶思考了几分钟后终于开口了。她说：“那年我妈妈刚刚去世，每个夜晚，为了哄弟弟妹妹睡觉，我就给弟弟妹妹背《三字经》。”听完奶奶的这个秘密，家人们都沉默了。

不好的事情发生了。就马上回拨了老家的电话。

电话拨通后，首先传来的是一片哭声。接着，我一个兄弟说：“哥往回走，奶奶估计不行了。”挂断电话后，我的心里有一种说不出的难过。我迅速穿好衣服，给单位领导打电话请假，然后登上了回老家的火车。这次坐在火车上，我觉得它走得是那么慢……

终于到了家门口，我的眼泪不由得流了下来。

奶奶的卧室里，所有的物件都摆放得整整齐齐，收拾得利利索索，奶奶就连寿衣都穿好了。我知道，一生最怕麻烦别人的奶奶，就在这一刻也不想麻烦自己的儿女。当我看到奶奶的一头白发和她发抖的身躯时，我再也忍不住地放声大哭。就在这时，我三叔在奶奶耳旁大声说了句：“妈，你的大孙子回来了！”也许是回光返照，也许是老人就憋着这口气等待着她挂念的大孙子回来。听到三叔的话，奶奶努力睁开了眼睛。只见她流着泪水，想对我说什么却说不出。就在这一刻，奶奶永远离开了我们。

如今，奶奶已经离开我四年多了。可奶奶当年的“秘密”，我永远都记得。